     

陕西省卫生计生委转发
国家卫生计生委关于在全国卫生计生系统
开展向先进典型学习决定的通知

陕卫宣传函【2016】431号

各设区市、杨凌示范区、韩城市卫生计生局（委），神木县、府谷县卫生局，委直委管各单位：
现将《国家卫生计生委关于在全国卫生计生系统开展向先进典型学习的决定》转发给你们，请按照要求，抓好学习宣传。
这些先进个人和先进群体是新时期卫生计生工作者的优秀代表，他们常年坚守科研和工作一线，彰显了“不畏艰苦，甘于奉献，救死扶伤，大爱无疆”的崇高职业精神，是全系统广大干部职工积极向上、拼搏进取精神风貌的集中体现。
各市各单位要把开展向先进典型学习活动与培育和践行社会主义核心价值观、弘扬卫生计生职业精神相结合，与当前开展的“两学一做”学习教育相结合，把向先进典型学习转化为推动工作的动力，紧紧围绕我省卫生计生中心工作，立足岗位，牢记使命，实干奉献，建功立业。要通过报告会、研讨会、座谈会、心得交流会等方式，开展先进典型事迹宣传，引导全系统干部职工学习先进、崇尚先进，为卫生计生事业改革发展提供思想支撑，营造良好氛围。各市各单位要善于总结、培养、挖掘本系统本单位工作中涌现出的好先进好典型，用身边的事教育身边的人，凝聚思想共识，激发工作活力，提升工作能力，提高服务水平，为推动全省卫生计生事业改革发展做出新的更大的贡献。
陕西省卫生计生委
2016年9月5日
  
国家卫生计生委关于在全国卫生计生系统开展向先进典型学习的决定

国卫宣传发〔2016〕28号
各省、自治区、直辖市卫生计生委，新疆生产建设兵团卫生局、人口计生委，委机关各司局，委直属和联系单位：
　　为深入贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中全会精神和习近平总书记系列重要讲话精神，认真贯彻落实中共中央办公厅《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》和《中共中央办公厅印发<关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育方案>的通知》精神，在全国卫生计生系统大力培育和践行社会主义核心价值观，深入开展“两学一做”学习教育，进一步弘扬卫生计生职业精神，凝聚卫生计生事业发展的正能量，现决定在全国卫生计生系统开展向屠呦呦、万少华、 范天勇、姚尚龙、郭璐萍等先进个人和中国援非抗击埃博拉队伍、白求恩奖章获得者、南丁格尔奖章获得者、“时代楷模”荣誉称号获得者等先进群体学习的活动。
    向先进学习，就是要学习他们热爱祖国、不畏艰苦的崇高精神和爱岗敬业、甘于奉献的优良作风。屠呦呦同志不断克服科研条件上的困难，经过数百次实验发现新型抗疟药物青蒿素，获得2015年诺贝尔生理学或医学奖。中国援非抗击埃博拉队伍远渡重洋，奋斗在疫区第一线，把对祖国的忠诚和对患者的真诚转化为抗疫的具体实践。郭璐萍同志主动请缨，把援外医疗队精神当作一面旗帜，坚定理想为国争光。白求恩奖章获得者始终以救治病人为己任，矢志为卫生计生事业发展做出自己最大的贡献。
    向先进学习，就是要学习他们扎根基层、救死扶伤的高尚品德和心系群众、大爱无疆的真情担当。万少华同志带领他的团队长期为细菌战受害者提供医疗救助，用医者仁心抚慰了民族伤痛。范天勇同志主动申请援藏，把一生奉献给医疗事业。姚尚龙同志积极投身于医疗扶贫工作，帮助众多因病致贫、因病返贫的家庭重新走向小康之路。南丁格尔奖章获得者以“爱心、耐心、细心、责任心”对待每一位病人，致力于优质护理，创造出不平凡的业绩。徐克成、贾立群和浙江上柏住院部医疗队等“时代楷模”荣誉称号获得者充分发挥先锋模范作用，用实际行动诠释着以病人为中心、把病人当亲人的价值理念。
向先进学习，就是要学习他们勇于探索、永不懈怠的优秀品格和诚实守信、向上向善的无私情怀。屠呦呦同志专注中医药科研工作60余年，如今依旧奋战在科研一线。万少华同志多年如一日牺牲休息时间，用责任和担当书写无悔青春。范天勇同志坚守职业信念，用不朽的生命践行对卫生计生事业的忠诚。姚尚龙同志克服自己身患多种疾病的困难，始终冲锋在医疗扶贫的前沿阵地。郭璐萍同志纵使身患重病依然心系岗位，希望用医术呵护患者。中国援非抗击埃博拉队伍不辱使命，以高度的责任感和精心的医护，赢得受援国家和人民的高度赞誉。白求恩奖章获得者全心全意为病人服务，以精湛的医术，挽救了无数宝贵的生命。南丁格尔奖章获得者专注本业，用天使之心温暖无数患者。“时代楷模”荣誉称号获得者积极弘扬中华传统美德，在忘我工作中把平凡演绎为伟大，对社会产生着深远影响。
    学习先进，凝聚力量。作为新时期卫生计生工作者的优秀代表，这些先进个人和先进群体积极践行社会主义核心价值观，大力发扬“不畏艰苦，甘于奉献，救死扶伤，大爱无疆”的崇高精神，为卫生计生事业的发展做出了积极的贡献，为行业树立了典范，是全系统干部职工学习的榜样。
    当前，正值全面建成小康社会决胜阶段的开局之年，是推进健康中国建设、实施全面两孩政策的启航之年，各地要把开展向这批先进典型学习活动，与培育和践行社会主义核心价值观、弘扬卫生计生职业精神紧密结合起来，与“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育紧密结合起来，紧紧围绕卫生计生各项重点工作，号召卫生计生系统的全体干部职工，牢记全心全意为人民服务的宗旨，立足岗位、学习先进，锐意进取、建功立业。要通过先进典型事迹报告、理论研讨、座谈交流、新闻报道、影视文艺作品等社会宣传的方式，广泛宣传卫生计生先进典型事迹，积极构建和谐医患关系，为进一步推动卫生计生事业改革发展做出新的更大的贡献。
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附件1 

屠呦呦同志主要事迹
屠呦呦，女，中共党员，药学家，中国中医科学院首席研究员，青蒿素研究开发中心主任，2015年诺贝尔生理学或医学奖获得者。屠呦呦和她的课题组成员筛选了2000余个中草药方，整理出了640种抗疟药方集。他们以鼠疟原虫为模型检测了200多种中草药方和380多个中草药提取物，在第191次低沸点实验中发现了抗疟效果为100%的青蒿提取物，并从这一提取物中提炼出抗疟有效成分——青蒿素。此后，针对青蒿素成本高、对疟疾难以根治等缺点，屠呦呦又研发出抗疟疗效为前者10倍的双氢青蒿素。为了获证青蒿素对人体疟疾的疗效，屠呦呦等人勇敢地在自己身上首先进行试验。屠呦呦已经85岁高龄，她依旧在正常工作，带队科研项目。

万少华同志主要事迹
万少华，男，中共党员，浙江省衢州市柯城区人民医院医生。2009年3月，万少华牵头组织成立了一支由10余名医护人员组成的特殊志愿服务团队，为当地在侵华日军细菌战中感染炭疽病菌、长年饱受“烂脚病”折磨的老人提供义务医疗救治，安抚他们身体和心灵的伤痛。万少华带领团队坚持利用节假日休息时间，克服困难、风雨无阻，免费上门为这些烂脚老人医治。近8年来，无论团队的人员如何变动，一茬茬的爱心接力却从未“断档”。他们始终定期为每一位“烂脚病”患者清洗、消毒、换药、包扎，随访了解病情，像亲人一样精心医治和照顾着这些老人。万少华带领团队先后上门换药2000余人次，发放药品、电话随访2200余人次，回收、销毁医疗垃圾1100余公斤。2016年5月，获得中宣部“时代楷模”荣誉称号。

 范天勇同志主要事迹
范天勇，男，中共党员，生前系四川省德阳市人民医院党委副书记、院长。2014年7月17日，在率队援藏途中因公殉职。他医术精湛，情系藏区，2010年，主动申请援藏，到甘孜州人民医院援助工作3个月。调德阳市人民医院工作后，努力拓展医疗援藏新模式，帮助援建医院制定发展规划、优化管理流程、培养所需人才，受到援建医院及藏区干部群众的赞誉，是藏族人民心中的好门巴。他把一生奉献给了医疗事业，用无私大爱为支援民族地区医疗事业、促进民族团结进步作出了积极贡献。四川省人民政府评定范天勇同志为烈士，中共四川省委追授范天勇同志“四川省优秀共产党员”称号，四川省委组织部、省委统战部、省人社厅追授范天勇同志为“四川省对口援藏工作先进个人”。

姚尚龙同志主要事迹
姚尚龙，男，中共党员，主任医师，华中科技大学同济医学院附属协和医院麻醉学教研室主任、麻醉科主任，武汉协和医院副院长。2001年起，在他的倡导下，武汉协和医院针对贫困先心病患儿发起了“心系农村、情暖农民”医疗费减免活动。2010年以来，60多岁的他每年至少两次亲赴新疆对口支援，带领医务人员通过传、帮、带的方式，帮助当地医院开展医疗新技术，提升当地医疗水平。在身患癌症，经历过头、颈、肾多部位手术的情况下，他依旧热心医疗公益、对口帮扶工作，被大家亲切地誉为“医疗扶贫专家”。2015年10月12日，获得“2015中国消除贫困感动奖”。

郭璐萍同志主要事迹
    郭璐萍，女，江西省新余市妇幼保健院副主任医师。2014年4月，主动请缨参加江西省第21批援突尼斯医疗队。援非期间，她以丰富的临床经验和大爱情怀，救治了众多险、急、重症妇婴，赢得了当地民众的信任，和当地民众建立起深厚的友谊，展示了中国援非医生的良好形象。2016年1月，郭璐萍回国探亲后被确诊为乳腺癌中晚期，身患重病的她，仍然牵挂着非洲的患者，渴望早日重返非洲工作岗位。郭璐萍胸怀国际人道主义，肩负白衣战士救死扶伤的神圣使命，用平凡而又高尚的行为，演绎出一曲国际医疗援助的大爱之歌。2016年5月3日，郭璐萍同志获得第19届“江西青年五四奖章”。

  中国援非抗击埃博拉队伍主要事迹
2014年3月，西非埃博拉疫情暴发后，中国政府第一时间成建制组派军地医疗卫生队伍万里驰援西非疫区。应疫区国请求，及时向塞拉利昂、利比里亚、几内亚疫区3国及周边7国派出多批次累计近1200名医疗卫生人员，在疫区现场开展实验室检测、埃博拉出血热病例留观和诊治、公共卫生师资培训，为疫区国检测埃博拉出血热样本近9000份，留观诊疗相关病例900余例，培训当地医疗护理人员和社区防控骨干13000余人。中国援非抗击埃博拉队伍的军地医务人员远渡重洋，无私无畏，坚守岗位，奋斗在疫区一线，发扬“不畏艰苦，甘于奉献，救死扶伤，大爱无疆”的援外医疗队精神，与当地民众共同奋斗，与疫区人民日夜相伴，真实体现“患难见真情”的中非友谊，全面诠释了负责任大国形象。2015年11月，在人民大会堂举办的埃博拉出血热疫情防控工作表彰大会上，共有280位先进个人和60个先进集体受到表彰。

附件2

徐克成同志主要事迹
徐克成，男，中共党员，广州复大肿瘤医院院长。他多年来视病人为亲人，竭尽全力为患者服务，以精湛的医疗技术和高尚的医德医风先后免费帮扶救治了400多名贫困患者，减免和资助医疗费用达550余万元。他坚持“科技兴院、诚信立院、博爱办院”的理念，带领医疗队伍先后救治病人遍及70个国家和地区，赢得了广大患者的信赖和赞誉。在罹患肝癌后，他仍坚持奋战在工作岗位，带领团队有效治疗了万余名癌症患者。近年来，他先后获得 “白求恩奖章”、第四届“全国道德模范”提名奖、广东省创先争优“南粤先锋”优秀共产党员、2012年度“感动广东”十大人物、第四届“广东省道德模范”、广东省“岭南奖章”等多项荣誉。2014年5月，获得中宣部“时代楷模”荣誉称号。

 贾立群同志主要事迹
贾立群，男，中共党员，北京儿童医院超声科主任。从医36年来，他始终坚守在门诊一线，默默耕耘，无私奉献，接诊量达30多万人次，无一漏诊误诊；确诊7万多疑难病例，挽救了2000多个急危重症患儿的生命。为减少患儿等候时间，他信守“24小时随叫随到”的承诺，时常顾不上吃午饭；他带领团队改革创新，将预约时间从2个月缩短为2天，将部分患儿的住院手术诊治改进为门诊微创诊治，减少医疗费用。他多年来缝死白大褂兜口，谢绝患儿家长各种形式的馈赠。他的医术、医德、医风深受患儿家长和业内同行的信赖和肯定。先后获得“全国医药卫生系统创先争优活动先进个人”、“北京市先进工作者”、“首都十大健康卫士”、“北京市群众心目中的好党员”、2012年“我最喜爱的健康卫士”、第四届全国道德模范等多项荣誉。2014年7月，获得中宣部“时代楷模”荣誉称号。

浙江省皮肤病防治研究所上柏住院部
医疗队主要事迹
浙江省皮肤病防治研究所上柏住院部是我国最早的麻风病院之一，承担着麻风休养员和现症病人医疗、康复与救治任务，长期收治着不同程度残疾的麻风休养员。住院部医疗队是一支以70、80后年轻人为主体的医疗团队，他们继承和发扬麻风病防治工作者的优良传统，献身麻风病防治事业，长期坚守在偏僻、封闭、艰苦的“中国麻风第一村”，在山坳里砥砺理想信念，谱写“出彩人生”的华章。先后获得“国家级青年文明号”、“马海德奖”、“第42届南丁格尔奖章”、最美浙江人——2013年度浙江骄傲人物、“最美天使”十大感动事例等荣誉称号。2014年3月24日，中共浙江省委、省人民政府印发《关于开展向浙江省皮肤病防治研究所上柏住院部医疗队学习活动的决定》。2015年3月，获得中宣部“时代楷模”荣誉称号。
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附件3

白求恩奖章简介
白求恩奖章是1991年公布的《全国卫生系统荣誉称号暂行规定》(原卫生部令第14号)设置的奖项，旨在表彰全心全意为病人服务，具有高尚的医德医风、精湛的医术，并在工作中有卓越贡献的医务人员。截至目前，全国共48人获奖。

南丁格尔奖章简介
南丁格尔奖章是1907年国际红十字组织在第八届国际红十字大会上设立的奖项，旨在表彰在护理事业中作出卓越贡献的工作者。截至目前，全国共73人获奖。

“时代楷模”荣誉称号简介
“时代楷模”是2014年开始由中宣部集中组织宣传的全国重大先进典型。时代楷模充分体现“爱国、敬业、诚信、友善”的价值准则，充分体现中华传统美德，是具有很强先进性、代表性、时代性和典型性的先进人物。截至目前，全国卫生计生系统共3位个人和1个集体获此称号。




                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
