附1
全面从严治党是锻造坚强领导力量的必然要求
论学习贯彻党的十八届六中全会精神
　　治国必先治党，治党务必从严。全面从严治党，是党的十八大以来党中央抓党的建设的鲜明主题。
　　刚刚胜利闭幕的党的十八届六中全会，全面分析全面从严治党面临的形势和任务，系统总结近年来特别是党的十八大以来全面从严治党的理论和实践，审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，就新形势下加强党的建设作出新的重大部署。这充分体现了以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进全面从严治党的坚强决心和历史担当，体现了全党的共同心声。学习贯彻六中全会精神，必须更加深入地认识和把握全面从严治党，坚定不移地推进全面从严治党。
　　回顾党的十八大以来全面从严治党的实践，关键就在一个“严”字。概括起来，主要有六个方面的从严。抓思想从严，着力教育引导全党坚定理想、坚定信念，增强“四个自信”。抓管党从严，引导全党增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，不断增强各级党组织管党治党意识和能力。抓执纪从严，坚持把纪律挺在前面，严明党的政治纪律和政治规矩，保证全党团结统一、步调一致。抓治吏从严，着力整治用人上的不正之风，优化选人用人环境。抓作风从严，着力解决许多过去被认为解决不了的问题，推动党风政风不断好转。抓反腐从严，坚持“老虎”“苍蝇”一起打，着力扎紧制度的笼子。三年多来全面从严治党带来的巨大变化，党风政风民风展现的新气象，赢得了党心民心，充分表明党中央作出全面从严治党的战略抉择是完全正确的，为党和国家事业发展积聚了强大正能量，为开创党和国家事业新局面提供了重要保证。
　　“办好中国的事情，关键在党，关键在党要管党、从严治党。”全党必须深刻认识到，如果管党不力、治党不严，人民群众反映强烈的突出矛盾和问题得不到及时解决，我们党执政就会面临严峻挑战。同样，如果我们让已经初步解决的问题反弹回潮、故态复发，那就会失信于民，我们党就会面临更大的危险。全面从严治党，既需要全方位用劲，也需要重点发力。加强和规范党内政治生活、加强党内监督，是新形势下加强党的建设的重要课题，也是推进全面从严治党的重要抓手。全会审议通过的党内政治生活的若干准则，根据新形势下党的建设的新特点，确立了若干操作性很强的政治原则和政治规矩，从12个方面作出具体规定，正是要解决管党治党的宽松软现象，确保党的领导坚强有力。党的执政地位，决定了党内监督在党和国家各种监督形式中是最基本的、第一位的。全会审议通过的党内监督条例，是新形势下加强党内监督的顶层设计，必须抓好贯彻执行，使其成为规范各级党组织和广大党员、干部行为的硬约束。准则、条例内在统一、相辅相成，是推进全面从严治党的重要制度法规保障。
　　当前，我国已进入全面建成小康社会决胜阶段，中华民族正处于走向伟大复兴的关键时期，各种矛盾叠加、风险隐患集聚，我们前进的路上有各种各样的“拦路虎”“绊脚石”。只有把党建设得更加坚强有力，我们党才能团结带领人民有力应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，赢得优势、赢得主动、赢得未来。把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局，是新的历史条件下我们党应对世情国情党情变化的必然选择；把全面从严治党坚定不移推向纵深，是确保我们党始终成为中国特色社会主义事业坚强领导力量的必然要求。全党同志紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面深入贯彻党的十八届六中全会精神，牢固树立政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定不移维护党中央权威和党中央集中统一领导，着力深化全面从严治党，我们党就一定能团结带领人民不断开创中国特色社会主义事业新局面，向历史、向人民交出新的更加优异的答卷。
附2
新华社评论
从严治党必须充分发挥党员干部的带头作用
　　从严治党必须从党内政治生活严起。党的十八届六中全会强调，“新形势下加强和规范党内政治生活，重点是各级领导机关和领导干部，关键是高级干部特别是中央委员会、中央政治局、中央政治局常务委员会的组成人员。高级干部特别是中央领导层组成人员必须以身作则，模范遵守党章党规，严守党的政治纪律和政治规矩，坚持不忘初心、继续前进，坚持率先垂范、以上率下，为全党全社会作出示范。”笔者以为，党员、干部要在以下几个方面充分发挥带头作用：
　　一、带头坚定理想信念。共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想，是中国共产党人的精神支柱和政治灵魂，也是保持党的团结统一的思想基础。习近平总书记反复强调，“理想信念坚定，骨头就硬，没有理想信念，或理想信念不坚定，精神上就会‘缺钙’，就会得‘软骨病’”，“就可能导致政治上变质、经济上贪婪、道德上堕落、生活上腐化”。十八届六中全会提出“必须把坚定理想信念作为开展党内政治生活的首要任务”，可见坚定理想信念的重要性。
　　“羊群走路靠头羊”，领导干部作为各级班子的带头人，只有将内化于心的理想信念外化于行，才能使群众感受到理想信念的强大力量。因此，党员、干部，特别是各级领导机关和领导干部，必须把对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念作为毕生追求，坚定对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，带头践行社会主义核心价值观。
　　二、带头严守党的纪律。十八届六中全会强调，“纪律严明是全党统一意志、统一行动、步调一致前进的重要保障，是党内政治生活的重要内容”。当前，要经受住“四大考验”、克服“四种危险”，党员、干部必须带头严守党的纪律，在实践“八项规定”、杜绝“四风”、认真践行“三严三实”、严格遵守党章规定等方面，发挥表率作用。党的各级组织必须担负起执行和维护政治纪律和政治规矩的责任，坚决防止和纠正执行纪律宽松软的问题。
　　十八届六中全会审议通过了《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》，表明了中国共产党严明党纪、坚持纪律面前一律平等的决心，党员、干部必须严于律己，率先垂范，将带头意识和纪律意识统一起来。
　　三、带头贯彻群众路线。“领导干部一年忙到头，根本的宗旨就是为人民服务。”群众的呼声是党员、干部工作的第一信号。十八届六中全会强调，“我们党来自人民，失去人民拥护和支持，党就会失去根基”，“全党必须贯彻党的群众路线，为群众办实事、解难事，当好人民公仆”，“坚持问政于民、问需于民、问计于民”。
　　党员、干部必须坚持“从群众中来、到群众中去”的工作方法，深入实际、深入基层、深入群众，在实事求是掌握民情的基础上准确地分析民意，不仅要明确为人民服务的宗旨和意识，更要将行动和实践踩在“点子”上，抓住人民最关心、最直接、最现实的利益问题，办群众最需要、最欢迎、最能得到实惠的事。要明确为民办实事的对象是“民”，在贯彻群众路线中凝聚民心，在发挥带头作用的同时发挥群众的力量。只有实事求是地、科学地贯彻群众路线，才能真正杜绝劳民伤财的“形象工程”和“政绩工程”。
　　四、带头建设廉洁政治。十八届六中全会提出，“建设廉洁政治，坚决反对腐败，是加强和规范党内政治生活的重要任务。必须筑牢拒腐防变的思想防线和制度防线，着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制”。领导干部不但要能“干事”，还要“干净”；不但要发挥“先进性”，更要保持“纯洁性”。
　　2015年新修订的《中国共产党廉洁自律准则》明确规定党员领导干部必须廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家。党员领导干部手中握着权力，必须在用权的时候自重、自省、自警，带头执行廉洁自律准则，自觉担负起党风廉政建设的责任，着力构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制，进而使党内形成良好的政治生态。（作者系中央党校马克思主义学院思想政治教育专业博士）

