政治理论学习通知
全院各科室、各党支部：
本周三（10月12日）下午，请各科室组织学习《习近平讲话-加快推进网络信息技术自主创新 朝着建设网络强国目标不懈努力》、  新华社评论-把网络强国建设不断推向前进 。请各科室主任、党支部书记、护士长积极组织职工认真学习，并做好考勤、讨论和记录。学习资料见附件
党委宣传部
2016年10月11日
附件1
加快推进网络信息技术自主创新 
朝着建设网络强国目标不懈努力
习近平
2016年10月09日 
　　新华社北京10月9日电  中共中央政治局10月9日下午就实施网络强国战略进行第三十六次集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，加快推进网络信息技术自主创新，加快数字经济对经济发展的推动，加快提高网络管理水平，加快增强网络空间安全防御能力，加快用网络信息技术推进社会治理，加快提升我国对网络空间的国际话语权和规则制定权，朝着建设网络强国目标不懈努力。
　　清华大学微电子与纳电子学系主任、微电子学研究所所长魏少军教授就这个问题进行讲解，并谈了意见和建议。
　　中共中央政治局各位同志认真听取了讲解，并就有关问题进行了讨论。
　　习近平在主持学习时发表了讲话。他指出，当今世界，网络信息技术日新月异，全面融入社会生产生活，深刻改变着全球经济格局、利益格局、安全格局。世界主要国家都把互联网作为经济发展、技术创新的重点，把互联网作为谋求竞争新优势的战略方向。虽然我国网络信息技术和网络安全保障取得了不小成绩，但同世界先进水平相比还有很大差距。我们要统一思想、提高认识，加强战略规划和统筹，加快推进各项工作。
　　习近平强调，网络信息技术是全球研发投入最集中、创新最活跃、应用最广泛、辐射带动作用最大的技术创新领域，是全球技术创新的竞争高地。我们要顺应这一趋势，大力发展核心技术，加强关键信息基础设施安全保障，完善网络治理体系。要紧紧牵住核心技术自主创新这个“牛鼻子”，抓紧突破网络发展的前沿技术和具有国际竞争力的关键核心技术，加快推进国产自主可控替代计划，构建安全可控的信息技术体系。要改革科技研发投入产出机制和科研成果转化机制，实施网络信息领域核心技术设备攻坚战略，推动高性能计算、移动通信、量子通信、核心芯片、操作系统等研发和应用取得重大突破。
　　习近平强调，世界经济加速向以网络信息技术产业为重要内容的经济活动转变。我们要把握这一历史契机，以信息化培育新动能，用新动能推动新发展。要加大投入，加强信息基础设施建设，推动互联网和实体经济深度融合，加快传统产业数字化、智能化，做大做强数字经济，拓展经济发展新空间。
　　习近平指出，互联网新技术新应用不断发展，使互联网的社会动员功能日益增强。要传播正能量，提升传播力和引导力。要严密防范网络犯罪特别是新型网络犯罪，维护人民群众利益和社会和谐稳定。要发挥网络传播互动、体验、分享的优势，听民意、惠民生、解民忧，凝聚社会共识。网上网下要同心聚力、齐抓共管，形成共同防范社会风险、共同构筑同心圆的良好局面。要维护网络空间安全以及网络数据的完整性、安全性、可靠性，提高维护网络空间安全能力。
　　习近平指出，随着互联网特别是移动互联网发展，社会治理模式正在从单向管理转向双向互动，从线下转向线上线下融合，从单纯的政府监管向更加注重社会协同治理转变。我们要深刻认识互联网在国家管理和社会治理中的作用，以推行电子政务、建设新型智慧城市等为抓手，以数据集中和共享为途径，建设全国一体化的国家大数据中心，推进技术融合、业务融合、数据融合，实现跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的协同管理和服务。要强化互联网思维，利用互联网扁平化、交互式、快捷性优势，推进政府决策科学化、社会治理精准化、公共服务高效化，用信息化手段更好感知社会态势、畅通沟通渠道、辅助决策施政。
　　习近平强调，要理直气壮维护我国网络空间主权，明确宣示我们的主张。现在，各级领导干部特别是高级干部，如果不懂互联网、不善于运用互联网，就无法有效开展工作。各级领导干部要学网、懂网、用网，积极谋划、推动、引导互联网发展。要正确处理安全和发展、开放和自主、管理和服务的关系，不断提高对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力、对信息化发展的驾驭能力、对网络安全的保障能力，把网络强国建设不断推向前进。

附件2
新华社评论：把网络强国建设不断推向前进
2016年10月09日
　　网络信息技术发展日新月异，网络安全和信息化工作是“十三五”时期的重头戏。９日下午，中共中央政治局就实施网络强国战略进行第三十六次集体学习。在主持学习时，习近平总书记从党和国家事业发展全局来谋划网信事业，就推进网络信息技术自主创新、提高网络管理水平、增强网络空间安全防御能力等提出了“六个加快”的具体要求，为建设网络强国指明了工作重点和努力方向。
　　我国接入国际互联网２０多年来，互联网发展成就举世瞩目。２０１５年，我国电子信息制造业规模达１１．１万亿元，网民数量达到７亿，均居世界第一；全国网络零售交易额达３．８８万亿元，固定宽带覆盖全国所有城市、乡镇以及９５％的行政村……巨大成就折射出网络信息技术全面融入社会生产生活的时代大势。但与世界先进水平相比，我们还有不小差距。发展网信事业、建设网络强国，依然需要我们继续开拓进取、砥砺前行。
　　把网络强国建设不断推向前进，就要在网络信息技术自主创新上有新突破。互联网核心技术是我们最大的“命门”，核心技术受制于人是我们最大的隐患。当前，网络信息技术已成为全球研发投入最集中、创新最活跃、应用最广泛、辐射带动作用最大的技术创新领域，是全球技术创新的竞争高地。只有顺势而为，紧紧牵住核心技术自主创新这个“牛鼻子”，瞄准前沿技术和关键核心技术集中力量、刻苦攻关，才能推动高性能计算、移动通信、量子通信、核心芯片、操作系统等研发和应用取得重大突破。“随时以举事，因资而立功，用万物之能而获利其上。”世界经济加速向以网络信息技术产业为重要内容的经济活动转变，只有把握这一历史契机，以信息化培育新动能，用新动能推动新发展，推动互联网和实体经济深度融合，才能为经济发展拓展新空间、厚植新优势。
　　把网络强国建设不断推向前进，就要在网络管理水平上有新提升。互联网是一个社会信息大平台，深刻影响着亿万网民的思维方式、价值观念以及行为选择。随着互联网新技术新应用不断发展，互联网的社会动员功能日益增强，社会治理模式也正在从单向管理转向双向互动，从线下转向线上线下融合，从单纯的政府监管向更加注重社会协同治理转变。这既对网络管理提出了新课题，也为推进社会治理带来了新机遇。
　　网络技术是一把“双刃剑”。加强网络管理应趋利避害，既严密防范网络犯罪特别是新型网络犯罪，维护人民群众利益和社会和谐稳定，维护好网络空间安全，使网络空间清朗起来；又充分发挥网络传播互动、体验、分享的优势，倾听民意、纾解民忧、凝聚共识，有效传播正能量，形成网上网下同心聚力共同防范社会风险、共同构筑同心圆的良好局面。“苟利于民，不必法古；苟周于事，不必循旧。”把握互联网特别是移动互联网发展的趋势，强化互联网思维，以推行电子政务、建设新型智慧城市等为抓手，以数据集中和共享为途径，建设全国一体化的国家大数据中心，推进技术融合、业务融合、数据融合，方能用信息化手段更好感知社会态势、畅通沟通渠道、辅助决策施政。
　　把网络强国建设不断推向前进，要求各级领导干部过好网络关，不断增强学网、懂网、用网的自觉和能力。新形势下，善于运用网络了解民意、开展工作是干部做好工作的基本功。如果不懂互联网、不善于运用互联网，各级领导干部特别是高级干部就无法有效开展工作。正确处理安全和发展、开放和自主、管理和服务的关系，不断提高对互联网规律的把握能力、对网络舆论的引导能力、对信息化发展的驾驭能力、对网络安全的保障能力，领导干部就能勇立时代潮头，肩负起积极谋划、推动、引导互联网发展的重任，朝着建设网络强国目标迈出新的更大步伐。
                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        
