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西安市地方税务局
关于做好2016年度年所得12万元以上纳税人
个人所得税自行纳税申报有关事项的通知
各区、县地方税务局，市地方税务局各直属、派出机构：

根据《中华人民共和国个人所得税法》及其实施条例、《中华人民共和国税收征管法》及其实施细则、《国家税务总局关于印发<个人所得税自行纳税申报办法（试行）>的通知》精神及省局有关要求，为继续做好2016年度年所得超过12万元纳税人的个人所得税自行纳税申报工作，现将有关事项通知如下：

1、 纳税申报的对象和范围

纳税人在2016年度取得税法规定的各项所得合计数额达到12万元的，应按照税法规定，自2017年1月1日起至3月底，办理自行纳税申报手续。

年所得12万元以上的纳税人，不包括在中国境内无住所，且在一个纳税年度中在中国境内居住不满1年的个人。

上述所称各项所得的合计数额不含税法第四条第一项至第九项的免税所得、个人所得税法实施条例第六条规定可以免税的来源于中国境外的所得以及个人所得税法实施条例第二十五条规定的按照国家规定单位为个人和个人缴付的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、住房公积金。

2、 纳税申报内容

纳税人在年度终了后，应当填写《个人所得税纳税申报表（适用于年所得12万元以上的纳税人申报）》，并报送主管税务机关。各项所得的年所得按照下列方法计算：

（一）工资、薪金所得，按照未减除费用及附加减除费用的收入额计算；

（二）个体工商户的生产、经营所得，按照应纳税所得额计算。实行查帐征收的，按照每一纳税年度收入总额减除成本、费用以及损失后的余额计算；实行定期定额征收的，按照纳税人自行申报的年度应纳税所得额计算，或者按照其自行申报的年度应纳税经营额乘以应税所得率计算。

对个体工商户、个人独资企业投资者,按照征收率核定个人所得税的，将征收率换算为应税所得率，据此计算应纳税所得额。

合伙企业投资者按照上述方法确定应纳税所得额后，合伙人应根据合伙协议规定的分配比例确定其应纳税所得额，合伙协议未规定分配比例的，按合伙人数平均分配确定其应纳税所得额。对于同时参与两个以上企业投资的，合伙人应将其投资所有企业的应纳税所得额相加后的总额作为年所得。

（三）对企事业单位的承包经营、承租经营所得，按照每一纳税年度的收入总额计算，即按照承包经营、承租经营者实际取得的经营利润，加上从承包、承租的企事业单位中取得的工资、薪金性质的所得计算。

（四）劳务报酬所得，稿酬所得，特许权使用费所得，按照未减除费用（每次800元或者每次收入的20%）的收入额计算。劳务报酬、特许权使用费所得，不得减除纳税人在提供劳务或让渡特许权使用权过程中缴纳的有关税费。

（五）财产租赁所得，按照未减除费用（每次800元或者每次收入的20%）和修缮费用的收入额计算。不得减除纳税人在出租财产过程中缴纳的有关税费；对于纳税人一次取得跨年度财产租赁所得的，全部视为实际取得所得年度的所得。

（六）财产转让所得，按照应纳税所得额计算，即按照以转让财产的收入额减除财产原值和转让财产过程中缴纳的税金及有关合理费用后的余额计算。

个人转让房屋所得，采取核定征收个人所得税的，按照实际征收率（1%、2%、3%）分别换算为应税所得率（5%、10%、15%），据此计算年所得。

股票转让所得，以一个纳税年度内，个人股票转让所得与损失盈亏相抵后的正数为申报所得数额，盈亏相抵为负数的，此项所得按“零”填写。
　　（七）利息、股息、红利所得，偶然所得和其他所得，按照收入额全额计算。

个人储蓄存款利息所得、企业债券利息所得，全部视为纳税人实际取得所得年度的所得。

对纳税人取得的不含税收入，应将不含税收入换算成含税收入后，按所属项目的要求进行填报。

上述年所得计算口径主要是为了方便纳税人履行自行申报义务，仅适用于个人年所得12万元以上的年度自行申报，不适用于个人计算缴纳税款。

3、 纳税申报的地点

纳税申报地点应区别不同情况按以下顺序来确定，具体为：

（一）在中国境内有任职、受雇单位的，向任职、受雇单位所在地主管税务机关申报。

（二）在中国境内有两处或者两处以上任职、受雇单位的，选择并固定向其中一处单位所在地主管税务机关申报。

（三）在中国境内无任职、受雇单位，年所得项目中有个体工商户的生产、经营所得或者对企事业单位的承包经营、承租经营所得（以下统称生产、经营所得）的，向其中一处实际经营所在地主管税务机关申报。

（四）在中国境内无任职、受雇单位，年所得项目中无生产、经营所得的，向户籍所在地主管税务机关申报。在中国境内有户籍，但户籍所在地与中国境内经常居住地不一致的，选择并固定向其中一地主管税务机关申报。在中国境内没有户籍的，向中国境内经常居住地主管税务机关申报。

4、 纳税申报的期限

年所得12万元以上的纳税人，在纳税年度终了后3个月内向主管税务机关办理纳税申报。

纳税人不能按照规定的期限办理纳税申报，需要延期的，按照税收征管法第二十七条和税收征管法实施细则第三十七条的规定办理。

5、 纳税申报需要提供的资料

（一）填写规范的《个人所得税纳税申报表（适用于年所得12万元以上的纳税人申报）》；

（二）身份证、护照等有效身份证明的复印件；

（三）扣缴义务人开具的支付个人收入情况、扣缴税款情况证明；

（四）从其他渠道取得收入，已缴纳税款的，应提供相应的完税凭证或证明；

（五）填写《个人所得税基础信息表（B表）》（附件）；

（六）如委托他人或中介机构代为办理的，应提供被委托人身份证复印件或“授权委托书”（协议或合同）； 

签订的委托办理个人所得税自行纳税申报“授权委托书”（协议或合同）内容应包括：委托人姓名、被委托人姓名、委托事项、双方的权利和义务及相应的法律责任。委托事项应注明为年所得12万元以上的自行纳税申报，被委托人为中介机构的，应加盖中介机构印章。委托办理纳税申报手续的， 被委托人为个人的，应同时提供被委托人身份证等有效身份证明的复印件。

（七）主管税务机关要求提供的其他资料。

以上相关表格可从陕西省地方税务局网站（网址：http:/www.snds.gov.cn/）免费下载。

6、 目标任务

按照省局工作要求，各局要进一步强化数据管税平台在自行纳税申报工作中的应用，通过数据管税平台发现问题，解决问题，在不断提高自行申报质量的基础上，确保申报人数平稳增长，增幅不得低于5%。

7、 纳税申报方式

纳税人可通过以下三种方式进行12万申报：

1、 直接到主管税务机关办税服务厅申报。纳税人可到省局外网网站“所得税专区”下载并填写电子版“12万自行申报表”，持电子版申报表直接导入金三系统进行申报。

2、 扣缴义务人代理申报。纳税人可委托已实现全员全额明细申报的扣缴义务人，通过个人所得税代扣代缴软件进行代理申报。扣缴义务人需要将代扣代缴软件升级到V2.0.083及以上版本。

3、自然人电子税务局在线申报。纳税人可通过陕西地税电子税务局网页版进行在线申报。该功能正在建设中，开通时间另行通知。
8、 工作要求

（一）加强宣传辅导，做好纳税服务。金税三期上线后，年所得12万以上纳税人自行纳税申报方式发生新变化，各级税务机关要做好对纳税人的宣传辅导工作，采取张贴通告、媒体报道、上门辅导、集中宣讲、微信等多种宣传形式，提醒纳税人自觉依法申报，争取不留宣传死角，确保纳税人顺利完成申报工作。

（二）加强组织领导，做好部门配合。为了顺利推进自行纳税申报工作，市局成立了“个人所得税自行纳税申报工作领导小组”，刘广生总会计师任领导小组组长。所得税处、办公室、征科处、法规处、信息处等部门为成员处室，办公室设在所得税处，负责日常事务。市局将继续把个人所得税自行申报工作列为2017年度所得税管理的重点工作，加大对落实情况的考核。

（三）提高申报质量，确保工作实效。要充分利用金税三期系统和省局数据管税平台，全面掌握高收入者税源分布状况，通过审核比对，及时排查发现符合条件的纳税人，督促其依法申报纳税。开展自行纳税申报数据与2016年度明细申报数据交叉比对，加强申报数据逻辑审核，提升自行纳税申报数据质量。
（四）强化后续管理，巩固申报成果。为了巩固自行纳税申报成果，打击违法行为，充分发挥税务检查和稽查的震慑力，各单位要在自行申报期限结束后开展12万申报专项检查和税务稽查，对未在税法规定的申报期限内履行自行申报的，要依照税收征管法的有关规定严肃处理。

（五）认真总结经验，按时报送资料。各局应于2017年4月15日18：00点前将《自行申报工作总结》上报至市局内网所得税处邮箱。

西安市地方税务局所得税处
2017年2月6日
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