中医针灸外治简介
一、临床应用中医针灸外治的常见疾病与症状
神经系统：脑梗死、脑出血后遗症，面瘫、面积痉挛、面肌连带运动、失眠、偏头痛、三叉神经痛、坐骨神经痛等
呼吸系统：慢性支气管炎、慢性咳嗽、慢性阻塞性肺病等。
消化系统：腹泻、便秘、呃逆、呕吐、肠胀气、肠梗阻、胃瘫、术后胃肠功能的恢复等。
运动系统：风湿关节炎、颈肩腰腿痛、老寒腿、网球肘等。
妇科疾病：输卵管黏连、痛经、宫寒等。
肾脏疾病：慢性肾衰、尿频-尿急综合征（包括非器质性压力性尿失禁和良性前列腺增生）等
耳鼻喉疾病：突发性耳聋、耳鸣、假性球麻痹、过敏性鼻炎等
眼科疾病：眼肌麻痹、假性近视等
二、中医外治项目介绍
1.针刺疗法
是在中医理论的指导下，将针刺入人体表面的特定部位——穴位，通过施以针刺手法刺激穴位，获得酸、麻、重、胀等针刺感觉，激发人体正气以祛除邪气，从而达到治愈疾病的目的。针刺疗法是我国传统医学中光彩夺目的瑰宝之一。它是古代劳动人民在长期与疾病作斗争中逐步发展起来的, 为中华民族的繁衍昌盛作出了重要的贡献。据文物考证, 最早是用砭石作为治疗工具,后来随着冶炼技术的提高 ,金属针具随之问世。成书于秦汉之际的我国传统医学巨著《黄帝内经》, 用大量篇幅记载了用针刺治疗各种病痛的经验,并为包括经络学说在内的整个中医理论体系的形成奠定了基础。针刺疗法已传承至少5000年，遍布全球160多个国家和地区，全世界已有20余万名针灸师。2010年11月16日，联合国教科文组织批准中医针灸列为“人类非物质文化遗产代表作名录”
2.艾灸疗法
是将艾叶制成的艾条、艾炷等点然后，施灸于体表穴位或特定部位，通过药物作用以及温热刺激来调整人体的病理状态，从而达到防病治病目的的一种治疗方法。“艾灸”疗法的起源在《黄帝内经》中就有明确记载。《黄帝内经 · 素问》第十二篇“异法方宜论” 记载：“北方者，天地所闭藏之域也。其地高陵居，风寒冰冽，其民乐野处而乳食，脏寒生满病，其治宜灸焫。故灸焫者，亦从北方来”，艾灸在与针法、针术的借鉴磨合中，艾灸不仅在施术手段和具体细节方面更为丰富多样，而且逐渐形成了后世针与灸互补共存的基本认知和定位，如: “针所不为，灸之所宜”——《灵枢·官针》“灸则起阴通阳，针则行营引卫”——《中藏经》“以针行气，以灸散郁” ——《针灸大成》等，并被后人总结为“阳证宜针，阴证宜灸; 针刺偏于清泻，艾灸偏于温补”。
3.隔物灸
是用药物将艾炷与施灸腧穴部位的皮肤隔开，进行施灸的方法。如隔姜灸、隔盐灸等。东晋葛洪所著《肘后备急方》首次记载了隔物灸，详细描述了隔蒜灸、隔盐灸、隔椒灸、隔雄黄灸、隔瓦甑灸等多种灸法的治疗和对应疾病。
4.督灸贴
人体的寒邪是要靠人体的阳气来驱除，就像《黄帝内经》所说：“阳气者，若天与日，失其所则折寿而不彰，故天运当以日光明，是故阳因而上，卫外者也。”人体经络中有一条专管阳气的经络，那就是“督脉”，位置就在人体的后正中线上，就好像是人体的一把火在保护机体抵御寒邪。督脉为“阳脉之海”,手三阳、足三阳经都汇聚于督脉，具有总督诸阳，调节和鼓动人体一身阳气的重要功能。督灸贴是衍生于火龙灸的一种中医外治，操作方便，持续时间长、应用不局限于督脉，人体受寒之处皆可使用。与艾灸一样可以达到温阳散寒的作用。
5.火龙灸
火龙灸是由艾灸衍生出的一种大面积施灸法,因其操作起来形似火龙而得名,其灸的作用力大而广泛，热力深透且持续作用时间长，如龙之有力量。其通过大面积、大剂量深透的温热方式使经络畅通，激发经气，内达脏腑，外通肢节，从而达到强壮真元、调和阴阳、温通气血、通络开痹、活血化瘀、引邪外出等作用。火龙灸最早为晋代皇家宫廷养生术中的精华。在古代民间，运用灸法养生保健相当普及，但这种灸法是在皮肤上直接燃烧，有很大的痛感，还会留下疤痕，不易被养尊处优的皇亲贵胄所接受。为避免这一缺点，御医们通过不断地探索实践，发明了一种宫廷火龙灸的专用灸器——“瓦甑”。施治时御医运用多个瓦甑在人体背部沿督脉走形排列，点燃其内灸条施灸，烟雾蒸腾，其形如腾云之龙。并被视为宫廷秘术，秘而不宣。直到清朝末年,由于太医院重视汤药，轻视针灸，宫廷的针灸科被废止，火龙灸法也随之在宫廷消失，慢慢流入民间。其治疗作用涵盖了经络、腧穴、药物、艾灸等多种因素的综合优势，具有益肾通督、温阳散寒、壮骨散寒、壮骨透肌、破瘀散结的功效。
6.中药定向透药疗法
[bookmark: _GoBack]是将中药制剂贴敷或导入人体皮肤、穴位等部位的一种给药方法，属于中医内病外治的一种独特疗法。透皮疗法既可将药物直接施于患处，通过透皮吸收使局部药物浓度明显高于其它部位，作用直达病所，又可施于与疾病相关的穴位，使药物经皮肤由表入里，循经络传至脏腑，调节脏腑功能，从而达到治愈疾病的目的。透皮疗法较其它给药途径用药更为安全，副作用小，易被患者接受，同时对不肯服药之人，不能服药之症，更有内服法所不具有的诸多优点。
7.穴位敷贴
是以中医经络学说为理论依据，将中药汤剂熬成膏，或将中药末散于膏药上，再直接贴敷穴位、患处（阿是穴），用来治疗疾病的一种无创痛中医外治疗法。
8.脐疗
脐，又称“神阙穴”。中医认为脐掌握任脉要穴“神阙穴”所在，又为冲脉循行之处，为经脉之中枢，经气之江海，脐可通过经气沟通上下内外，诸经百脉、五脏六腑。也就是说人的肚脐内联全身经脉，药物敷脐后，气味入血，在腹部形成较高的药物浓度并输送全身，调整脏腑病态。另外药物通过对脐部的刺激，可激发经气疏通经络，调理气血，从而调整脏腑功能发挥其防病治本的功能，现代研究还表明：在胚胎发育过程中，脐作为腹壁最后闭合处，与全身其人他结构比较其表皮角质层最薄，屏障功能最弱，局部皮下无脂肪，药物敷脐后可以很好地穿透和吸收。脐皮肤除了具有一般皮肤所具有的微循环外，脐下腹膜，还有丰富的静脉网，腹下动脉分支，也通过脐部，可知药物可在脐部扩散到静脉或腹下动脉分支，而进入体循环；脐动脉结构特殊（有研究指出，动脉粥样硬化病人的脐动脉壁没有胆固醇堆积），而认为此种特殊结构，是药物能迅速被吸收的有利条件。脐疗，就是把药物直接敷贴或用艾灸、热敷等方法施治于患者脐部，激发经络之气，疏通气血，调理脏腑，用以预防和治疗疾病的一种外治疗法。
9.三伏贴
是中药贴敷穴位的一种外治法，是体现冬病夏治的的具体方法。夏季三伏天气温高，机体阳气升发最为旺盛，人体肌肤凑理开泄，是促使药物吸收、驱除寒邪的有利时机，通过中药穴位贴敷达到鼓舞人体“正气”，培补“阳气”，从而预防寒性疾病的作用。贴敷治疗三年一个疗程，建议三年内的每个三伏天按时贴敷以确保疗效。
10.三九贴
是中药贴敷穴位的一种外治法，即在“三九”天里每“九”的第一天，将特制的中药碾磨成粉末制成膏药，分别贴在人体特定的穴位上，达到振奋人体阳气、增强抵抗力、防病治病的效果，特别适合于体质虚寒及老幼体弱的人群。中医认为，人与自然是和谐统一的整体，在疾病的调治过程中，将平衡人体阴阳与四季气候的特点有机结合，会有事半功倍之效。“三九”时节天气寒冷，因此选在此时进行穴位贴敷，不仅能够振奋人体阳气、驱散寒邪、防治疾病，而且也会对夏天三伏贴的疗效起到加强和巩固的作用。贴敷治疗三年一个疗程，建议三年内的每个三伏天和三九天按时贴敷以确保疗效。
三、说明：艾灸疗法、火龙灸、督灸贴、隔物灸、中药定向透药疗法等适合的寒性病症
1.寒邪伤阳：发热、无汗、吐泻清稀、脘腹冷痛、咳嗽喘嗽、水肿、肢冷畏寒 、腰脊冷痛 、尿清便溏 、腹水。
2.寒邪凝滞：头身肢节剧痛，胸、脘、腹冷痛或绞痛、痛经。
3.寒邪收紧：拘挛作痛，屈伸不利或冷厥不仁，发热而无汗。
据现代医学研究：慢性肾衰（透析患者）、慢性阻塞性肺病、慢性咳嗽、强直性脊柱炎、肿瘤放化疗白细胞降低、疲劳综合征、顽固性腹泻、尿频-尿急综合征、痛经等等疾病均可用以上方案治疗。

