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加快实现网络强国的战略目标
---深入学习贯彻习近平同志系列重要讲话精神
　　当今时代，以互联网为代表的网络信息技术日新月异，引领了社会生产新变革，创造了人类生活新空间，拓展了国家治理新领域。去年4月19日，习近平同志主持召开网络安全和信息化工作座谈会并发表重要讲话。习近平同志这一重要讲话深刻把握网络安全和信息化工作中的重大问题，对建设网络强国做出战略部署，与其他相关重要讲话一起构成了关于建设网络强国的重要思想。我们要深入学习贯彻这一重要思想，加快实现建设网络强国的战略目标。
　　建设网络强国是实现“两个一百年”奋斗目标的内在要求
　　习近平同志指出：“当今世界，网络信息技术日新月异，全面融入社会生产生活，深刻改变着全球经济格局、利益格局、安全格局。世界主要国家都把互联网作为经济发展、技术创新的重点，把互联网作为谋求竞争新优势的战略方向。”这一重要论述深刻阐明了互联网在经济社会发展和综合国力竞争中的重要作用。我们要实现“两个一百年”奋斗目标，必须加快建设网络强国。
　　我们党和国家对互联网的认识随着互联网的发展经历了一个不断深化的过程。最初我们是将互联网作为一种技术，然后认识到互联网是一种媒体、一种产业，再到现在认识到互联网是人类生活的新空间。将互联网作为人类生活的新空间，是我们在网络观上的一次飞跃。因为只有将互联网作为人类生活的新空间，才能从人类生活空间拓展的历史中汲取经验教训，把发展网络空间摆在与其地位和作用相称的重要位置。从世界历史发展进程看，空间拓展总是伴随着国际秩序变革。比如，人类生活空间从陆地拓展到海洋，形成了以欧洲海洋国家为中心的世界秩序，中华民族正是在这一进程中走向衰落的。今天，互联网创造了人类生活的新空间，面对这一空间拓展的新机遇，我们绝不能再次落伍。
　　我国接入互联网以来，网络应用与服务不断完善，党和政府发展网信事业的路径日渐明晰。鉴于网络在信息传播中的重要作用，我们大力加强网络文化建设、推动网络媒体发展、积极开展网络意识形态斗争；鉴于互联网在经济社会发展中的重要作用，我们大力加强信息基础设施建设和信息资源开发，大力发展数字经济并带动传统经济转型升级，积极发展电子政务；鉴于网络安全威胁日益严重的现实，我们强化网络安全意识，发展网络安全技术和网络安全产业；鉴于网络空间在国际关系中的重要地位，我们积极深化网络空间国际合作，与世界各国携手构建网络空间命运共同体；等等。但也应清醒认识到，我国还不是一个网络强国。习近平同志指出：“同世界先进水平相比，同建设网络强国战略目标相比，我们在很多方面还有不小差距，特别是在互联网创新能力、基础设施建设、信息资源共享、产业实力等方面还存在不小差距”。实现“两个一百年”奋斗目标，还要在建设网络强国方面作出不懈努力。
　　建设网络强国重要思想具有十分丰富的理论内涵
　　习近平同志关于建设网络强国的重要思想是一个完整的体系，具有十分丰富的理论内涵。
　　综合统筹的网络发展治理观。习近平同志运用系统思维和战略思维对网络发展治理进行深入阐述，形成了综合统筹的网络发展治理观。综合统筹的网络发展治理观要求在网络发展治理中树立大局观、注重整体性，从国际国内大势出发总体布局、统筹各方、创新发展。成立中央网络安全和信息化领导小组，发挥其集中统一领导作用，统筹协调各个领域的网络安全和信息化重大问题，是综合统筹的网络发展治理观的集中体现。同时，习近平同志强调“网络安全和信息化是一体之两翼、驱动之双轮，必须统一谋划、统一部署、统一推进、统一实施”。这也是综合统筹的网络发展治理观的重要体现。
　　人民中心论。习近平同志强调：“网信事业要发展，必须贯彻以人民为中心的发展思想。”“要适应人民期待和需求，加快信息化服务普及，降低应用成本，为老百姓提供用得上、用得起、用得好的信息服务，让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感”。坚持以人民为中心建设网络强国，就要做到网络发展为了人民、网络安全为了人民、网络治理为了人民。
　　核心技术“命门”论。习近平同志指出：“互联网核心技术是我们最大的‘命门’，核心技术受制于人是我们最大的隐患。”因此，发展网络技术尤其是核心技术是建设网络强国的关键。习近平同志的一系列重要论述深刻阐述了互联网核心技术在网信事业发展中的中心地位、什么是互联网核心技术、如何尽快在互联网核心技术上取得突破等重大问题。
　　经济动力论。习近平同志指出：“世界经济加速向以网络信息技术产业为重要内容的经济活动转变。我们要把握这一历史契机，以信息化培育新动能，用新动能推动新发展。”经济发展新常态下，我们要加强信息基础设施建设，推动互联网和实体经济深度融合，加快传统产业数字化、智能化，做大做强数字经济，拓展经济发展新空间。
　　同心圆理论。习近平同志指出：“为了实现我们的目标，网上网下要形成同心圆。什么是同心圆？就是在党的领导下，动员全国各族人民，调动各方面积极性，共同为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。”同心圆理论为建设网络良好生态、发挥网络引导舆论和反映民意的作用提供了重要遵循。
　　构建网络空间命运共同体理念。习近平同志强调：“互联网发展是无国界、无边界的，利用好、发展好、治理好互联网必须深化网络空间国际合作，携手构建网络空间命运共同体。”为此，习近平同志提出了全球互联网发展治理的“四项原则”“五点主张”，赢得了世界绝大多数国家的赞同。
　　建设网络强国重要思想具有重大现实指导意义
　　习近平同志关于建设网络强国的重要思想，科学回答了为什么要建设网络强国、如何建设网络强国的问题，为我国网络发展治理提供了根本遵循、指明了前进方向，具有重大现实指导意义。
　　在互联网时代，数据和信息成为核心资源，生产方式向共享协作方向发展，生产关系从单一走向多元，社会组织从集中走向分散，人类交往范围得到极大拓展。面对互联网时代的新变化，我们必须将建设网络强国作为重要战略目标。习近平同志关于建设网络强国的重要思想，坚持道路自信、理论自信、制度自信和文化自信，正确处理发展与安全、自主与开放、管理与服务、自由与秩序等关系，积极探索中国特色社会主义网络发展治理道路；将建设网络强国与实现“两个一百年”奋斗目标紧密相连，使建设网络强国的战略部署与实现“两个一百年”奋斗目标同步推进，深度融入“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局之中；充分体现了创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，使网络发展治理在践行新发展理念上走在前列。习近平同志关于建设网络强国的重要思想，体现了深刻的忧患意识、鲜明的问题导向、宽广的世界眼光，是习近平同志系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略的重要组成部分，也是习近平同志治国理政思想在网络发展治理领域的具体体现。只要我们深入学习贯彻习近平同志关于建设网络强国的重要思想，就能加快实现建设网络强国的战略目标。
人民网评：
完善网络治理体系  开启网络强国建设新征途
　　2016年4月19日，习近平总书记主持召开网络安全和信息化工作座谈会并发表重要讲话，从国际国内大势出发，为新时期网络安全工作指明了发展方向和实践路径。
　　一年来，中国加大战略谋划，统筹国内国际两个大局、发展安全两件大事，统筹把握国家安全与网络安全、开放与自主、国内治理与国际合作等关系，应势而动，综合施策，在网络空间日益扮演“有声有色”的全球战略角色。借践行五大发展理念之势，致力于探索、走出一条具有自身特色的网络发展道路，让互联网更好造福国家和人民，并取得丰硕成果。
　　运筹帷幄：推出网络强国建设时间表和路线图
　　为加快推进网络强国之路，2016年7月，中办、国办发布《国家信息化发展战略纲要》，作为规范和指导未来十年国家信息化发展的纲领性文件，《纲要》提出网络强国建设的“三步走”战略目标和“增强发展能力、提升应用水平、优化发展环境”的三大信息化发展战略任务，成为信息化领域规划和政策制定的重要依据。为贯彻落实此《纲要》，2016年12月《“十三五”国家信息化规划》发布，指导“十三五”期间各地区、各部门信息化工作的具体行动。
　　点睛之笔：开启三大战略部署
　　“用兵之道，先定其谋，然后乃施其事”。环顾全球，各主要国家纷纷出台网空安全战略，加大投入，提升能力。战略制定乃制胜之本。2016年10月9日，习近平总书记在主持中央政治局第36次集体学习时，以技术发展和社会治理为主线，再次明确指出建设网络强国必须完成的六大战略任务。随后，多个备受瞩目的重大战略部署紧锣密鼓，相继出台。2016年11月7日通过我国首部《网络安全法》，以综合性立法的形式，让网络空间在法治轨道上健康运行。2016年12月27日发布《国家网络空间安全战略》，以总体国家安全观为指导，向全球阐释我国家宏观网络大战略。2017年3月1日发布《网络空间国际合作战略》，展示中国推进国际网络空间合作的坚定决心和政策立场。这些战略部署，从制度和法规层面形成较为完整的总体框架和顶层设计，阐明中国关于网络空间发展和安全的重大立场和主张，既体现了中国更加坦诚、透明的发展意愿，也为国内各方今后开展网络工作提供了指南。
　　凝聚共识：贯彻以人民为中心的发展思想
　　一方面，着力提升民众在共享互联网发展成果方面的获得感。目前，我国网民数量、网络零售交易额、电子信息产品制造规模已居全球第一，一批信息技术企业和互联网企业跨入世界前列，网络空间正能量进一步汇聚。“互联网+”正赋予我们前所未有的新生活，“互联网+政务”、“互联网+生活”、“互联网+文化”等亮点纷呈。如2016年11月《网络扶贫行动计划》正式推出；网络提速降费迈出更大步伐；随着“宽带中国”的战略推进，人民有了更多用得上、用得起、用得好的信息服务。另一方面，营造“网络空间天朗气清”。“世界经济论坛”《2016年全球风险报告》所称，“互联网已开启一片新的战争领域”。近期俄与美欧多国网络对峙愈演愈烈，舆论战、心理战轮番上场。为建设网络良好生态，国家网信办等部门持续亮剑，发布《关于进一步加强管理制止虚假新闻的通知》、《互联网信息搜索服务管理规定》、《互联网直播服务管理规定》等为网络空间立规矩；公安部部署开展打击整治网络侵犯公民个人信息犯罪专项行动，依法加强网络传播秩序治理。
　　旗帜鲜明：承担网络空间的大国责任
　　近年，国家间网络对抗呈新态，非国家行为体(指国家以外能够独立地参与国际事务的实体，比如国际组织、跨国企业、恐怖组织等)网络能力趋强，他们均将网络空间视为以小博大、实现其现实利益的重要阵地。作为网络大国，中国深知网络空间持续动荡不符合包括个人在内的网空领域所有主体的利益，深知网络空间稳定之珍贵。为践行网络和平与发展之道，中国大力倡导网络主权原则；坚持联合国主渠道；积极参与各种双、多边网络对话和合作机制，与不同的利益主体之间互学互鉴，交流协商；成功举办三届世界互联网大会，传播国际互联网治理的中国方案。构建“网络空间命运共同体”的中国主张，为全球带来网络治理新理念，引领各国跳出现实国际政治“各自为政”的弊端，得到各方积极呼应，力推国际网空秩序向着更合理方向迈进。
　　网络空间承载人类活动，共享信息化发展成果是普惠之道。网络空间亦问题多发，易攻难守，非对称性凸显，网络犯罪猖獗，传统安全困境正向网络空间蔓延，带来了新的治理难题。总书记“4·19”讲话为我们指明的网络发展大势和网络强国的建设目标，需要各方同舟共济、权责共担，相信未来我国网络安全与信息化发展之路必将更加宽广。

