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各学院（部、中心）：
根据《陕西省研究生创新成果展暨创新成果洽谈会实施办法》(陕教位【2013】19号）文件精神，拟于2019年6月举办第五届陕西省研究生创新成果展。
现就作品征集的具体事项通知如下：
一、申报要求
1.申报对象：我校在学研究生（含来华留学生）、毕业不满一年的研究生或已经获得省内研究生培养单位录取通知书的应届本科毕业生。
2.申报类别：
本次成果展分理科类、工科类和文科类（含文科和术科）。
理科、工科参展成果为：研究生在学期间原创的科技创新实物成果、已发表（含录用）的高水平学术论文、已出版（含已签订出版合同）的学术著作、技术设计图表、发明专利（含已受理）等。
文科类参展成果为：已发表（含录用）的高水平学术论文、已出版（含已签订出版合同）的学术著作、教材、工具书、参考书、古籍整理、学术译著、研究报告、决策咨询文稿、普及读物、电子出版物及其他形式的成果等。
其中，术科参展成果还可包括：在公开发行专业期刊上发表的美术或摄影成果；已举办或参与的演唱会（演唱比赛）、独奏会、画展（艺术类创作比赛）、摄影展、朗诵会等；已出版（含已签订出版合同）的个人画册、音像图书、电子出版物等；已创作的陶艺、服装、雕塑、影视作品、乐曲、动画、舞蹈、艺术设计等；已获得授权的专利等。
申报成果为高水平学术论文或专著的，研究生应为第一作者，或指导教师为第一作者、研究生为第二作者；申报成果为专利的，应已获得专利授权，且研究生排名前三位。
 
二、申报程序及要求
1．申报材料
（1）申报人填写《申报书》（附件1），提交纸质版一式3份（A4纸正反打印）及电子版（命名为“西安交通大学+成果名称”）；
（2）申报人准备《成果展支撑材料》（封面见附件2）复印件一式1份（含目录，A4纸尺寸，须经学院审核与原件相符并在封面加盖学院公章）；
（3）学院填写《汇总及排序表》（加盖学院公章），提交纸质版及电子版1份（附件3）；
（4）申报人提供参展海报素材成果简介200字左右；图片（含图表）2-3张，要求有图注；创新点100字左右；成果成员信息：姓名、年级、专业；指导教师信息：姓名、职称、研究方向。
2．材料审核及初选
各学院应对申报材料进行审查和初选排序。审查的要点是：成果的主要完成人是否符合参展成果作者资格；提交材料的完整性；参展成果是否知识产权清晰，有无学术不端行为；其他需要满足的条件。
资格审查完成后，对拟申报的成果进行初选并排序。
3．申报时间
请于2019年5月16日前将申报材料（纸质版和电子版）和海报素材（电子版）报送研究生院（zyxw@xjtu.edu.cn）。
三、其他
研究生院将组织专家对初选结果进行评审，公示五个工作日后最终确定代表我校参展的申报作品并上报参展参评。
各学院应广泛动员研究生积极参加此次活动，并组织专家对申报材料进行严格筛选，所提交的创新成果应能充分展示我校研究生的创新能力和培养质量，具有较高的科技含量、较大的社会效益和经济价值。对于参加申报的成果及附件材料，如发现有任何抄袭、作假等违反学术道德的行为，将取消申请人的参展参评资格，并按学校规定予以相应处理。
四、现场展示相关要求
（一）本届成果展展品展示，可根据具体情况，采用实物、展板、视频、图片等多种形式，鼓励实物展示、动态演示。参展单位和参展成果作者可自行制作宣传视频及宣传册等。
（二）展板的规格由参展单位根据实际情况自定，制作应美观大方，所包含信息如下：
成果简介：200字左右；
图片（含图表）：2－3张，要求有图注；
创新点：100字左右；
成果作者信息：姓名、年级、专业；
指导教师信息：姓名、职称、研究方向。
（三）展板统一在顶端左上角处标明、参展成果在显著位置标明“陕西省第五届研究生创新成果展”字样；参展成果须同时在显著位置粘贴不同颜色的标识条以区分不同类别，其中工科类成果为红色、理科类成果为蓝色、文科类成果为绿色。
 
联 系 人： 马老师
联系电话： 82665737
电子邮箱： zyxw@mail.xjtu.edu.cn
办公地址： 教学主楼E1310
 
· 附件【陕西省第五届研究生创新成果奖申报书、封面、排序表.docx】已下载28次

