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“一带一路”倡议是对马克思世界市场理论的新实践
来源： 《红旗文稿》　作者： 余达淮 曲韵畅
　　“一带一路”倡议是习近平新时代中国特色社会主义思想中的新创见，是中国就改善世界格局、发展周边关系所做的新探索，也是在中国经济总量日益攀升、在世界市场的角色与地位日益提高的背景下，对如何进一步发展世界市场这一经济全球化重要载体的积极回应。在马克思的一生中，世界市场的相关研究，是其长期关注的重点，马克思甚至曾为其政治经济学的研究专门构想过一部“世界市场册”，虽然最终并未完成，但马克思在其著作中阐发了许多关于世界市场的重要观点与构想。以马克思的这些观点来思考“一带一路”倡议，会发现二者之间存在紧密的逻辑关系，突出地表现在：“一带一路”是对马克思世界市场理论的新实践，并在实践中丰富和发展了这一理论。进一步来说，这种新实践可从马克思对世界市场研究的三个核心主题，即属性认定、危机应对和话语权来理解。
　　1.“一带一路”坚持了马克思对世界市场中性属性的认定。在马克思的研究中，世界市场的本质属性是中性的。随着新航路的开辟，传统的地区贸易逐渐被世界性的贸易所替代，原本由封建国家所主导的世界市场，已远远不能满足大工业生产的需求。新兴的资产阶级，开始按照自己的意图，进一步发展世界市场，这种发展是异常快速与深刻的，以至于马克思也不禁写道，在短短的一百年间，世界市场的发展竟然比以往几个世代的全部发展成果还要大。世界市场的大步向前，正是资产阶级在人类历史上“曾经起过非常革命的作用”的重要方面之一，而这一切的结果正是马克思在《共产党宣言》中谈到的：“资产阶级，由于开拓了世界市场，使一切国家的生产和消费都成为世界性的了。”
　　但是，这并不意味着，世界市场就是资本主义的产物。在二战结束后，以苏联为首的社会主义阵营，就曾经长期持“两个平行的世界市场”的观点，认为存在“资本主义的世界市场”与“社会主义的世界市场”，在世界市场中人为搞乱“姓资”与“姓社”的问题。事实上，这是对马克思世界市场理论的误读，在马克思的认知中，世界市场不仅仅是经济活动的平台，更是人类社会交往的反映，在人类社会的不同历史阶段，世界市场的特征也就不尽然相同，但是始终只有一个世界市场，并且其本身并不带有社会制度的属性。
　　“一带一路”倡议正是沿着马克思这一思路的继续深入，正如习近平主席所言：“‘一带一路’建设不是另起炉灶、推倒重来，而是实现战略对接、优势互补。”因为“世界经济的大海，你要还是不要，都在那儿，是回避不了的。”世界市场对谁都是开放的，问题只在于如何才能在这片“汪洋大海”中不断捶打自身，加强本领，这是任何一个国家步入现代化所必须经历的，“一带一路”本身正是中国顺应经济全球化的务实举措。社会主义国家完全可以并且应该进一步“开拓”世界市场。基于此，“一带一路”正是社会主义中国就如何进一步发展世界市场所提供的新愿景，它首先体现了对马克思世界市场中性属性认定的坚持。
2.“一带一路”拓展了世界市场危机应对的思路。马克思通过对大量经济数据的研究，曾认为世界市场的危机大约每10年出现一次。随着世界市场的发展，虽然危机所出现的具体时间并不一定是马克思所预想的10年，但是危机的破坏力却越发惊人。并且在经济危机之外，危机本身也呈现多样化，如生态危机、道德危机，等等。究其根本，是因为在资本主义国家主导的世界市场中资本往往可以无限制地发展，通过种种对技术流与资金流的限制进而实现自身增殖的最大化。以至于马克思写道，世界市场仿佛自此沾染上了一种“热病”，而治疗这种“热病”的方法，却往往是一种“零和博弈”的思维，将“资本的秘密”继续遮盖，进而将危机转嫁于世界市场的其他方。为此，从马克思的那个年代开始，世界市场危机的应对，每次都需要经历一次剧烈的“阵痛”才能勉强度过。但是世界市场的中性属性，决定了这些危机既可能通过世界市场加速蔓延，也可能通过世界市场得到缓解。所以，资本主义国家这种以邻为壑地应对世界市场危机的思路，最终只能是“搬起石头砸自己的脚”。
我们可以预见，当前现代资本还没有退出历史的舞台，那么世界市场中就确实存在被新的危机所笼罩的问题，这是一个必须予以承认的客观事实。在这种情况下，每个参与世界市场的国家，特别是大国，都应该审慎思考危机的应对方案，这是大国责任与义务的体现。马克思在研究亚洲问题时，就曾表示过应该使世界市场服从于各民族的“共同监督”，“一带一路”也正是沿着这一思路进一步拓展，世界市场中的各个参与主体不仅要共同监督，而且还要进一步提高在世界市场中的参与意识与分享意识，正如习近平主席所讲到的：“‘一带一路’是共赢的，各国共同参与，遵循共商共建共享原则，实现共同发展繁荣。这条路不是某一方的私家小路，而是大家携手前进的阳光大道。”我们认为，“一带一路”关于应对世界市场危机的新探索，其精髓在于这种应对世界市场危机的思路与方法并不是转嫁危机，而是共同直面可能的危机，同时，通过对资本的有效合理制约，也就是通过协商对话，将资本置于“阳光”下，即对资本予以有效的规约，以实现世界市场中危机的规避。事实上，这也是对世界市场危机应对思路的重要拓展和创新。
　　3.“一带一路”改善了世界市场参与主体间的关系。在马克思研究世界市场的历程中，还特别关注世界市场中的话语权问题，而世界市场话语权本质上是各参与主体之间关系的反应。在马克思所处的时代，若干资本主义国家在世界市场占有绝对的话语权，这种现象尤以英国最为突出。英国利用其自身的“先发优势”，凭借其巨大的经济总量与技术的垄断地位，在世界市场中肆意横行，打着“经济进步”的旗号，不断压制世界市场中落后的国家与地区，并且与其他资本主义国家展开了旷日持久的贸易战，以至于马克思写道英国堪称“世界市场中的暴君”，这样一个大国非但没有将世界市场的发展摆入正轨，反而发挥着一种“世界市场恶魔般的影响”。马克思及其逝世后相当长的一段时期内，世界市场的参与主体间的关系都是处在一种严重不对等的状态下，这种不对等带来的是马克思所言的“文明的暴行”，与更加不平等不均衡的发展。可以说，随着资本主义的崛起，原先世界市场中各个参与主体间的和谐共存、互通有无的，如“田园诗般”的和睦关系，也被淹入了“利己主义的冰水中”。而“一带一路”所倡导的“和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢”的精神，正是意欲重新改善世界市场参与主体间关系的重大举措，如习近平主席所言：“‘一带一路’建设，倡导不同民族、不同文化要‘交而通’，而不是‘交而恶’，彼此要多拆墙、少筑墙，把对话当作‘黄金法则’用起来，大家一起做有来有往的邻居。”“一带一路”的精神，源于中国的“古丝路精神”，而“古丝路精神”在人类过往的历史上，已经留下了有目共睹的成就，成为属于全人类的宝贵财富。当然“一带一路”，并不是“古丝路精神”的简单再现，而是在构建“人类命运共同体”这一更加富有时代特征，符合全人类诉求的构想下展开的。事实上，如果世界市场的参与主体间长期保持一种紧张的关系，或者说再次被“暴君”所统治，世界市场最终只会是资本以及霸权主义的“温床”，那么全人类的命运，必然会遭致蔑视乃至毁灭，只有弘扬全人类的共同命运与利益，世界市场才不会成为资本以及霸权主义的“乐土”。
　　“一带一路”倡议来自中国，但成效惠及世界。通过“一带一路”的实践，我们既看到了马克思关于世界市场的科学分析与思考，也看到了世界市场上“中国力量”的崛起，使我们能够沿着马克思的思路，为世界市场的发展贡献“中国智慧”。而“一带一路”与马克思世界市场理论的内在联系，从某种意义上而言，用马克思的那句话就可以表明：“哲学家们只是用不同的方式解释世界，而问题在于改变世界。”
（作者：江苏省中国特色社会主义理论体系研究中心研究员，河海大学教授 ；河海大学马克思主义学院博士研究生）
附件2
《共产党宣言》与坚持和发展中国特色社会主义的世界意义
——纪念《共产党宣言》发表170周年
来源：红旗文稿   田文林
　　2018年是马克思诞辰200周年，也是《共产党宣言》发表170周年。从历史纵深审视现实不难发现，岁月磨砺并未埋没马克思主义的真理光芒，世界社会主义运动并未因苏联解体而销声匿迹，相反，随着中国特色社会主义的发展进步，“历史终结论”不攻自破，世界社会主义呈现出光明前景。
　　一、《共产党宣言》至今仍然具有强大生命力
　　《共产党宣言》是马克思主义诞生的标志，《共产党宣言》深刻阐述了马克思主义的科学世界观，深刻阐述了马克思主义政党的先进品格、政治立场、崇高理想、革命纲领、国际主义精神。《共产党宣言》科学洞见了人类社会发展规律，其阐述的科学理论，为无产阶级和共产党人认识世界、改造世界提供了强大思想武器，至今仍具有强大生命力。
　　1.《共产党宣言》的科学论断至今仍不过时。 经典文献的价值就在于其能够揭示事物基本规律，其基本观点历经风雨和时间考验，依旧光芒四射，生命力不减。《共产党宣言》就是这样的经典文献。在这部经典文献中，马克思和恩格斯提出了一系列重要观点：人类社会的文明史是阶级斗争的历史；资本主义存在不可克服的矛盾，资本主义灭亡与社会主义胜利同样不可避免；无产阶级是真正革命的阶级，是推翻资本主义制度的领导阶级；共产党人是无产阶级的领导力量，它没有任何特殊的利益；共产党人的历史使命是消火私有制，建立公有制。在这些思想理论指引下，世界上许多国家都出现了社会主义思潮和运动，并一直绵延至今。
　　曾几何时，尤其20世纪90年代苏联解体后，世界社会主义运动陷入低谷，“历史终结论”大行其道。然而，资本主义制度的结构性矛盾，并未因社会主义运动陷入低潮而自行消弭。西方资本主义国家始终未能摆脱社会化大生产与生产资料私有制之间的矛盾，同时也无法克服财富积累与贫困积累两极分化的矛盾。
　　过去相当长时期，西方国家一直靠 “时间-空间转移”方式缓解矛盾。所谓“时间转移”，就是依靠技术进步，在生产领域实现熊彼特所说的“创造性破坏”，从而为资本主义经济创造更大的活动空间。正如《共产党宣言》中所说：“资产阶级除非使生产工具，从而使生产关系，从而使全部社会关系不断地革命化，否则就不能生存下去。”在此之前，西方已经历三轮工业革命，生产力的跳跃式发展使资本主义寿命一延再延。时至今日，世界新一轮技术革命尚未出现，由此使资本主义靠“时间转移”的余地越来越小。
　　所谓“空间转移”，就是通过推动经济全球化、在全球范围内配置资源，逃避平均利润率持续下降的宿命。尤其苏东社会主义阵营解体，使西方国家获得了攫取他国财富、扩大市场的绝佳机遇，并因这场前所未有的饕餮盛宴而一度欣欣向荣。美国作为最大资本主义国家，成为苏联解体的最大受益者，美国经济在克林顿政府时期，一度出现持续一百多个月的创纪录的连续增长。
　　进入21世纪以来，资本主义国家结构性困境加剧，并最终在2008年酿成全球金融危机。金融危机爆发后，许多西方领导人开始捧读《资本论》《共产党宣言》等马克思主义著作，试图从中寻求解困思路。但在现行政治经济统治框架不变的情况下，西方国家不可能进行结构性调整。国际金融危机爆发十年后，美国经济看似日渐复苏，但实际上经济金融化、金融泡沫化趋势加剧膨胀。这也意味着其结构性危机正在进一步深化。
　　2017年上台的特朗普政府一反美国长期倡导的经济全球化政策，为了所谓的“美国第一”，陆续退出多个多边贸易机制，奉行贸易保护主义，向中国挑起贸易战。这种“逆全球化”政策表明，西方国家已经黔驴技穷，找不出解决自身问题的好办法，只能逆时代潮流而动。当代资本主义国家的结构性困境从侧面说明，当年《共产党宣言》对资本主义发展规律的揭批是何等准确、深刻！
　　2.《共产党宣言》的阶级性，铸就了共产党人光明磊落的理论品格。《共产党宣言》具有鲜明的阶级色彩，其正文第一句话就是：“至今一切社会的历史都是阶级斗争的历史。”在资产阶级与无产阶级的斗争中，马克思和恩格斯明确站在无产阶级一边，并为其实现自身阶级解放不断鼓与呼。《共产党宣言》公开宣称：“共产党人不屑于隐瞒自己的观点和意图。他们公开宣布：他们的目的只有用暴力推翻全部现存的社会制度才能达到。”这种直抒胸臆的理论风格，铸就了共产党人光明磊落、敢于担当的理论品格和政治风格。
　　马克思主义者毫不掩饰自己的阶级立场，是因为他们信奉历史唯物主义，认为人民是历史的真正创造者，因此与广大劳动人民（特别是无产阶级）为伍就是与真理为伍，就是顺应历史规律。
　　相比之下，资产阶级的政治理论总是遮遮掩掩，口是心非。原因很简单，资产阶级本身是少数，这一特征决定了其必然信奉“英雄创造历史”的历史唯心论，并由此走向精英主义乃至“纸牌屋”式的密室政治。这种史观的另一面，就是恐惧和敌视多数民众，并想方设法用低智商的价值观麻痹民众，使之丧失独立思考能力和反抗斗志。例如，1995年，美国著名学者布热津斯基在旧金山举行的西方精英会议上，提出了“奶头乐”( tittytainment)理论，即将英文titts“奶头”与entortainment“娱乐”组合在一起，意指为了让20%的高端人口高枕无忧，采取温情、麻醉、低成本、半满足的办法，使80%的低端人口安分守己。一种办法是发泄性娱乐，如开放色情行业、鼓励暴力网络游戏、鼓动口水战；另一种办法是满足性游戏，如拍摄肥皂剧和偶像剧、大量报道明星丑闻、播放真人秀等大众娱乐节目。这些令人陶醉的消遣娱乐和充满感官刺激的产品，占用人们大量时间，并使人在不知不觉中丧失思考和反抗能力。布热津斯基的提法看似极端，但恰好说明资产阶级价值体系带有很强的“反智”倾向，其出发点就是“精神催眠”，使民众像吃了安眠药或鸦片一样，整天浑浑噩噩。
　　西方国家的政治理论层面更是充满迷惑性和欺骗性。资产阶级本身是少数，其经济剥削和阶级专政缺乏正当性，因此其政治经济统治“做得说不得”。如果资产阶级也赞同阶级斗争学说，公开宣称当权是代表少数人，势必引起广大民众的反感与反抗。为确保大资本势力的长久统治和物欲享受，资产阶级的意识形态刻意回避阶级分析和阶级斗争理论，竭力用全民性或个体性内容取而代之。由于回避实质问题，资产阶级的政治理论普遍很虚伪，表面花里胡哨，实则囊中空空，简言之就是道貌岸然。例如，西方发达国家大力倡导“自由、平等、博爱”等抽象口号，热衷于推行西式“宪政民主”，强调程序重要性，就是因为这些口号和政治机制，可以不着痕迹地维护资产阶级专政。美国的选举政治看似“一人一票”的民主政治，实则是“用美元买选票”的金钱政治。无论谁当选，代表的都是大资本利益。当前，美国枪支泛滥、校园枪击案频发，90%以上民众赞同禁枪，但因“美国全国步枪协会”等利益集团阻挠，禁枪法案始终难以通过。这种怪现象就是金钱主宰政治的必然结果。
　　二、坚持和发展中国特色社会主义是《共产党宣言》所宣示的理想信念的现实实践，证明了社会主义制度的优越性
　　有道是“流水不腐，户枢不蠹”。马克思主义学说至今仍具有强大生命力，与其始终坚持创新发展有关。《共产党宣言》是马克思主义经典著作，但毕竟完成于170年前，主要是基于当时西欧资本主义国家的政治经济发展状况做出的分析判断。因此，我们向这部经典作品致敬，不是寻章摘句、照搬照抄，把其中每段话当作教条直接使用，而是在掌握其基本原理的基础上，根据现实情况进行理论创新。从哲学角度看，一般性蕴于特殊性，特殊性体现一般性。马克思主义活的灵魂就是“具体问题具体分析”，马克思主义只有不断探索真理，不断根据现实情况进行理论和实践创新，才能始终保持旺盛的生命力。
　　事实证明，《共产党宣言》是马克思主义者探求真理的开端。马克思本人在完成《共产党宣言》后，继续坚持理论创新与发展，形成了由马克思主义哲学、马克思主义政治经济学和科学社会主义组成的完整体系，尤其马克思花费二十多年心血完成的皇皇巨著《资本论》，为马克思主义奠定了坚实的学理基础。此后，列宁继承和发展了马克思主义理论，并将科学理论落实为革命斗争实践，形成了具有鲜明实践品格的列宁主义，并最终在俄国这一资本主义链条最薄弱环节，建立起世界上首个社会主义国家，震撼并改变了整个世界。
　　中国共产党同样是马克思主义的继承和发扬者。俄国“十月革命”胜利后，毛泽东等老一辈无产阶级革命家接过马克思主义的熊熊火炬，并通过艰辛的理论和实践探索，走出一条“农村包围城市、武装夺取政权”的独特道路。我们党团结带领中国人民进行了28年的浴血奋战，完成了新民主主义革命，建立了中华人民共和国，实现了中国从几千年封建专制政治向人民民主的伟大飞跃。
　　建设社会主义的艰辛探索，同样是对马克思主义理论的丰富与发展。社会主义事业前无古人，尤其在中国这个半封建半殖民地国家，能否越过资本主义发展阶段，直接搞社会主义，许多人心中无底，主张“补课论”者不乏其人。在“走资本主义道路”还是“走社会主义道路”这个大是大非问题上，老一辈无产阶级革命家保持了清醒认识。
　　毛泽东在1965年曾专门说过：“资本主义制度发展几百年，比社会主义制度成熟得多，但中国走资本主义走不通。中国的人口多，民族多，封建社会历史长，地区发展不平衡，近代又被帝国主义弱肉强食，搞得民不聊生，实际上四分五裂。我们这样的条件搞资本主义，只能是别人的附庸。帝国主义在能源、资金等许多方面都有优势，美国对西欧资本主义国家既合作又排挤，怎么可能让落后的中国独立发展、后来居上？过去中国走资本主义道路走不通，今天走资本主义道路，我看还是走不通。要走我们就要牺牲劳动人民的根本利益，这就违背了共产党的初心、宗旨和井冈山的追求。国内阶级矛盾、民族矛盾都会激化，搞不好，还会被敌人利用。”邓小平也指出：“整个帝国主义西方世界企图使社会主义各国都放弃社会主义道路，最终纳入国际垄断资本的统治，纳入资本主义的轨迹。如果我们不坚持社会主义，最终发展起来也不过成为一个附庸，而且，就连想发展起来也不容易。……只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国。”
　　改革开放以来，我们党带领人民开辟了中国特色社会主义道路，形成了中国特色社会主义理论体系，确立了中国特色社会主义制度，使中国赶上了时代，实现了中国人民从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃。经过近70年的建设实践，中国从一穷二白的传统农业国，发展为世界第二大经济体，综合国力蒸蒸日上，这从侧面验证了中国特色社会主义道路的正确性和优越性。相比之下，许多发展中国家效仿西方国家走资本主义道路，结果是长期处于“有增长无发展”状态。
　　当前，中国比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。同时，我们面临的挑战和困难比以往任何时候都多。在此关键时刻，中国更需要增强战略定力，避免“其兴也勃，其亡也忽”的“历史周期律”。尤其在“举什么旗，走什么路”问题上，必须继续坚定不移地坚持中国特色社会主义道路，不能走“老路”，也决不能走“邪路”。
　　党的十八大以来，习近平总书记一再告诫全党要“不忘初心、牢记使命”，要牢记共产主义远大理想、坚定中国特色社会主义共同理想，这是我们党的力量源泉，也是党团结带领人民奔向更加美好未来的根本政治保证和思想保证。对于全党来说，坚定不移地学习、贯彻和坚持习近平新时代中国特色社会主义思想这个当代中国马克思主义，就不会犯颠覆性错误。
　　三、“人类命运共同体”为世界社会主义运动注入新动能
　　《共产党宣言》提出了“全世界无产者，联合起来！”的响亮口号。 共产党人历来是国际主义者。没有世界各国人民（尤其是劳动人民）的团结联合，就不可能彻底推翻资本家剥削劳动人民的资本主义制度，就不可能真正实现世界和平和共同发展。
　　近年来，世界多极化、经济全球化、社会信息化、文化多样化深入发展，新兴市场国家和广大发展中国家快速崛起，日益改变国际力量对比，也日益重塑国际关系理论和实践。国际格局以西方占主导、国际关系理念以西方价值观为主要取向的“西方中心论”已难以为继，西方的治理理念、体系和模式越来越难以适应新的国际格局和时代潮流，各种弊端积重难返，甚至连西方大国自身都治理失灵、问题成堆。国际社会迫切呼唤新的全球治理理念，构建新的更加公正合理的国际体系和秩序，开辟人类更加美好的发展前景。
　　党的十八大以来，在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得重大成就基础上，党和国家事业发生历史性变革，我国发展站到了新的历史起点上，中国特色社会主义进入了新时代。这个新时代意味着近代以来久经磨难的中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，迎来了实现中华民族伟大复兴的光明前景；意味着科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力，在世界上高高举起了中国特色社会主义伟大旗帜；意味着中国特色社会主义道路、理论、制度、文化不断发展，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择，为解决人类问题贡献了中国智慧和中国方案。在国际上，中国的治理理念和实践受到高度赞赏和广泛认同，国际影响力、感召力、塑造力进一步提高。中国有信心、有能力为世界作出更大贡献。
　　在这样的背景下，习近平总书记站在人类历史发展进程的高度，以大国领袖的责任担当，深入思考“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”等关乎人类前途命运的重大课题，并在不同场合对构建人类命运共同体进行了重要阐述，形成了科学完整、内涵丰富、意义深远的思想体系。构建人类命运共同体思想是当代中国外交的重大创新成果，受到国际社会的高度评价和热烈响应，已被多次写入联合国文件，产生日益广泛而深远的国际影响。
　　习近平总书记提出的“正确义利观”，就是中国践行新型经济全球化、构建人类命运共同体的价值基础。习近平总书记指出：“义，反映的是共产党人、社会主义国家的理念。这个世界上一部分人过得很好，一部分人过得很不好，不是个好现象。真正的快乐幸福是大家共同快乐、共同幸福。我们希望全世界共同发展，特别是希望广大发展中国家加快发展。利，就是要恪守互利共赢原则，不搞我赢你输，要实现双赢。我们有义务对贫穷的国家给予力所能及的帮助，有时甚至要重义轻利、舍利取义，绝不能唯利是图、斤斤计较。”
　　这种天下情怀和崇高境界，与资本主义积累体系所谋求的“中心—边缘”的等级结构形成鲜明对比。美国作为最大资本主义国家，其心目中最理想的国际秩序，就是以美国为中心的“轴心—辐条”格局，尤其对非西方世界更是“顺之则昌，逆之则亡”，凡是不肯臣服于西方主导的国际政治经济旧秩序的国家，很容易遭受孤立、制裁乃至武力打击。近年来，美国对俄罗斯的经济制裁、对叙利亚的军事干预等，无不是出于同样的原由。尤其在当前，随着美国经济解困乏术，特朗普政府一味强调“美国第一”，为满足一己之私，不惜以邻为壑，一意孤行，先后退出多个多边机制，并对中国发起贸易战。这种狭隘自私的做法，从侧面表明美国作为超级大国已经开始走下坡路，资本主义制度呈现出无可挽回的颓势。
中国特色社会主义取得的巨大成就使“历史终结论”不攻自破，也使人们重新认识和认真思考世界范围内两种政治制度、两种意识形态的高下与优劣。 “桃李不言，下自成蹊。”中国道路、中国经验正吸引着越来越多的国家探究、学习，世界社会主义呈现出光明的前景。
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