附件1：

西交研〔2019〕155 号
西安交通大学博士研究生“交叉培养”项目
实施办法
为鼓励学科交叉，推进学术创新，促进博士研究生“交叉培养”项目（简称 IDT）健康发展，特提出本办法。
项目设立

（1）“交叉培养”是指两位来自不同学科门类（工学参照美 欧通行的学科划分办法)的本校在岗在编导师，围绕学科交叉前沿课题，联合培养指导一名博士研究生。
（2）采用双导师制，拟授学位所在学科的导师为主导师，拟 交叉学科的导师为合作导师。申报分为“团队申报”和“个体申报”两个类别，个体申报人和团队申报所有参与人仅限选择其一。
（3）采取申报评审制，由主导师和合作导师共同向主导师所在学院提出申请，学院同意后报研究生院，由研究生院组织专家进行评审。
二、申报基本条件
（1）团队申报条件
①合作团队为实质性实体团队，团队成员有共同项目和成果，有固定的学术组织机制，分别至少由4人组成，均须具备博士生指导资格，学术水平高，拥有优良的培养条件，具有良好的师德师风。
②两个合作团队之间须有实质性的科研项目（课题）合作且已取得成果（获奖、专利、论文等）。
③两个团队组成人员分属不同的学科门类（工学参照美欧通行的学科划分办法：机类，电类，土木与结构三类），为本校在岗在编导师。
④团队人员中 2016 年以来存在以下情形的，自发生之年后至少2年不得申报：曾有博士生中途退出交叉项目的；曾有博士生中途更换交叉项目合作导师的（合作导师调离本校除外）。
（2）个体申报条件
①主导师与合作导师均须具备博士生指导资格，学术水平高，拥有优良的培养条件，具有良好的师德师风。
②主导师与合作导师之间须有实质性的科研项目（课题）合作且已取得成果（获奖、专利、论文等）。
③主导师与合作导师分属不同的学科门类（工学参照美欧通行的学科划分办法：机类，电类，土木与结构三类），为本校在岗在编导师。
④作为主导师 2016 年以来存在以下情形的，自发生之年后至少2年不得申报：曾有博士生中途退出交叉项目的；曾有博士生中途更换交叉项目合作导师的（合作导师调离本校除外）。已招收2名交叉培养项目博士生且博士生尚未毕业的不得申报。
三、招生
（1）以批准项目名称作为研究方向、项目主导师和合作导师作为目录导师一并列入下一年度招生目录。其中，团队交叉培养项目每年由两个团队自行协商确定团队成员担任主导师和合作导师。
（2）设立“交叉培养”专项计划，在主导师所在培养单位单列下达。专项计划占导师和学院的招生计划，当年有效，不得挪用。
①对获批的团队项目，四年内每年给定1个学术型博士生招生名额，期间无需重新申报，每年只需提交工作进展报告，4年后由学校组织考评，考评结果纳入绩效考核体系。团队交叉培养项目的研究生采用两个团队共同培养的模式，其他事项按照个体项目交叉培养的规定执行。
②对获批的个体项目，给定1个学术型博士生招生名额。个体项目需要接受学校组织的项目中期检查。
（3）专项计划招生工作由主导师所在培养单位负责，要严格执行国家和学校的年度招生文件，坚持“按需招生、全面衡量、择优录取、宁缺毋滥”的原则，确保招生工作科学、规范、公平、公正。
四、培养
（1）制订个性化的培养计划。录取时，由主导师和合作导师根据学校基本要求、结合交叉项目的研究需要及学生的自身情况共同确定个性化的培养计划，报送研究生院批准后执行。
（2）研究生所修总学分不得低于普通博士生的基本要求。学位课须从主导师所在的一级学科的学位课中选择，选修课中至少有2门选自合作导师所在的一级学科的课程。
（3）在培养过程中，需有主导师和合作导师的定期指导交流制度。
（4）学生的日常管理纳入主导师所在学院进行。
五、学位
（1）学生需按主导师所在学院的程序和条件完成学位申请。
（2）学位论文送审时，评审专家应来自交叉培养的两个学科，且至少一名盲审专家来自主导师所在学科。
（3）学生学位论文答辩时主导师和合作导师均须在场，答辩委员中须有2名专家来自合作导师所在学科。
（4）学生学位论文送审及答辩申请由主导师所在学院的学位评定分委员会负责审查，审查通过后报校学位评定委员会审批。
（5）学生学位论文答辩通过后，经主导师所在学院学位分委员会审核，校学位评定委员会审议，授予主导师所在学科的学位。
（6）学位论文封面须标注交叉培养项目，注明主导师与合作导师。
六、奖助金
（1）国家助学金、学校自筹助学金和学业奖学金由学校负担。

（2）助研岗位津贴由主导师负责发放。
七、其他
（1）申请毕业答辩时，论文评审人和答辩委员应来自于交叉培养的两个学科。
（2）因故中途退出本项目，由研究生提出申请，主导师和合作导师均需签署意见，经主导师所在学院同意并提出处置意见，报研究生院审批。退出项目后，按普通博士生对待。
（3）本规定自发布之日起施行。原《西安交通大学博士研究生“交叉培养”项目实施意见》（西交研〔2016〕35号）同时废止。
（4）未尽事宜，另行商定。本办法由研究生院负责解释。
研究生院
2019年10月11日
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